
330. Szendrő, Rakaca-patak
[Borsod-Abaüj-Zempléo megye) U?, LT, Sza, Kk
A lelőhely a 27-es főút két oldalán, a főút és a Rakaea-
patak találkozásánál egy, a Bódva árteréből enyhén
kiemelkedő dombon található. Közepes észlelés mellett,
a káposztaültetvényen, az úttól keletre kelta és késő csá-
szárkori kerámiát, néhány késő középkori töredékét, vas-
salakot, obszidiánt, valamint egy őrlőkő töredékét, az
úttól nyugatra kizárólag vassalakot találtunk.

CzAJLIK ZoLTáN

331. Szendrő, Várhegy
(Borsod-Abaüj-Zemplén megye) Kk
2000. július 3. és július 28. között folytattuk a Felsővár
1997-ben megkezdett feltárását. Az ásatást a Magyar
Nemzeti Múzeum valamint Szendrő Város Önkormány-
zata finanszírozta.

A DK-i bástya kutatása a helyreállítás megtörténtéig
szünetel. Rendeztük az 1998-as és 1999-es feltárások te-
rületét. Folytattuk a vár K-i oldalán tavaly nyitott kettős
szelvénysor feltárását. Zárt leletegyüttesként kiemelendő
a 10. szelvényben két szuperpozieióban álló 17. századi
szemétgödör, valamint a 19. szelvény három szemétgöd-
re (ló-17. század fordulójától a 17. század végéig). Előke-
rültek a 17. század közepe táján emelt faépületek agyag-
ba rakott kövekből készitett kályhaalapozásai, az alapo-
zás környékén elhelyezkedő omladékrétegből pedig a tü-
zeló'berendezésekhez tartozó, részben másodlagosan fel-
használt kályhaesempék. A leletek között változatos kály-
haesempe-töredékek, asztali- és főzőedények, a viselet és
a fegyverzet kisebb elemei emlithetők.

Az ásatáson részt vett Ferenczi László, Halász Ágos-
ton, Dorota Lakomska, Szelekovszky Márta, Szörényi Gá-
bor, Barbara Witkot-vska egyetemi hallgatók, Czifrák
László rajzoló.

Toll-nmL Gásoa

332. Szentes. Belváros
(Csongrád megye) Sza. Ă. Kö
A város központjában geotermikus hővezeték fekteté-
sére került sor. Ennek kapcsán megfigyeléseket végez-
tem 2000. július 24-augusztus 22. között annak érde-
kében, hogy ne menjenek veszendőbe régészeti jelen-
ségek, leletek.

Értékelhető jelenségekre sehol sem bukkantunk, az
árkokat túlnyomórészt legújabb kori feltöltésben, boly-
gatásokban vezették. Régészeti leleteket is csak két eset-
ben észleltem, de mindkét esetben másodlagos helyzet-
ben. Az Erzsébet tér DK-i részén folyami vagy eolikus,
de mindenképpen természetes eredetű hordalékból
szürke, korongolt, római kori szarmata kerámiatöredé-
kek, valamint Árpád-kori eserépüstök darabjai kerültek
elő. A Petőfi Sándor utca 6*-8. közötti autóbuszbejáróban
viszont mintegy 3-4 m hosszan középkori eredetű fel-
töltést regisztrálhattunk. Plan'irozásra utaló szürke, ha-
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muval kevert humuszos talajban 13-14. századi edény-
töredékek, főként tagolt peremü fazekak darabjai mu-
tatkoztak.

A gyűjtött kerámiatöredékeket a szentesi Koszta jó-
zsef Múzeumban helyeztem el.

SzAso jános jozst-:F

333. Szentes, Berek-hát, Farkas-tanya
(Csongrád megye) A?
2000. augusztus-szeptember folyamán több alkalom-
mal is figyelemmel kisértem a lelőhelyen végzett gáz-
vezeték-fektetési munkálatokat. Ezek során mintegy 50
m hosszan eddig még érintetlen régészeti objektumo-
kat, leleteket is megbolygattak. Az árok D-i oldalában
négy 1~1,5 m széles gödör sötétszürke, fekete foltja raj-
zolódott ki (kettőméhkas alakú volt), valamint egy min-
den bizonnyal Ny-K-i irányítású csontváz lábrésze. A
rábontás a kitermelt földtömeg miatt szóba sem jöhe-
tett. Másik két sir csontjai csak a kitermelt földből ke-
rültek elő. Mellékleteket, leleteket nem tudtunk megfi-
gyelni, 'igy csak feltételezhetjük, hogy ezek is a 451-es
sz. elkerülő út 1998. évi leletmentő munkálatai során
megismert, minden bizonnyal nagy kiterjedésű avar kori
temetőhöz tartoztak. Az árok É-i falában egy 2,5 m
hosszú sötétszürke beásás mélyedt 1,2 méternyire a sár-
ga, agyagos altalajba.

SZABÓ jár-Ios IósF

334. Szentes, Kaján. Temető-halom
(Csongrád megye) A, Kö, Ü
A leló'helyet 1997-ben a Szentes környékén folyó régé-
szeti topográfiai munkálatok során fedezték fel a IATE
BTK Régészeti Tanszékének hallgatói. A Szentestől
északra, Kaján határrészben található, környezetéből ha-
tározottan kiemelkedőTemető-halmon (más néven Kö-
ves-halom) pelyvás soványitású, nagyméretü, Árpád-ko-
ri téglákra, faragott mészkö'töredékekre és körülötte több
tucat, a rendszeres mezőgazdasági munkák által meg-
bolygatott és elpusztitott sirra bukkantak. A lelőhely egy
észak-déli irányú homokhát déli végén, annak leginkább
kiemelkedő részén, egy háromszögelési pont körül fek-
szik, Szentes és Nagytőke települések határán. A lelő-
helytó'l nyugatra fekvő szántott táblából egy 1400x800
m kiterjedésű területről nagy mennyiségű, főként Ar-
pád-kori eserépbográes töredékeket gyűjtöttek. 1998-ban
újabb gondosan faragott mészkőtöredékek (bordák, ke-
resztelő medence töredéke) váltak ismertté a Temető-
halomról, melyeket a helyi lakosok vittek be a szentesi
múzeumba. Mivel a terület továbbra is erősen veszé-
lyeztetett maradt, fóként a rendszeres mélyszántások
miatt, halaszthatatlanná vált a leletmentö' feltárás, me-
lyet a NKÖM támogatott.

A 2000. augusztus lel-*szeptember 10. között vég-
zett leletmentő ásatás célja az volt, hogy feltérképezzük
a rombolás mértékét és az esetleges további szükséges
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munkák nagyságát. A munkát 4x4 m-es szelvények
kitüzésével kezdtük 20x16 m-es felületen, melyböl össze-
sen 300 mE-t tártunk fel. A háromszögelési pont körüli
északi szelvények kibontása során, a felsö, szántással
bolygatott réteg eltávolítása után már az ásatás elején
sikerült megtalálni az egykori templom északi alapjá-
nak maradványait. A templom alapját kitermelték, az
eredeti alapozási árok falai azonban igen já állapotban
megmaradtak. Az alapozási árokba visszatöltödött hu-
muszos törmelék határozottan kirajzolta a templom
alapjainak vonalát, mivel az júl elkülönült a szántás ál-
tal lepusztított humusz alatt magasan jelentkezö sárga
szinü homokos, löszös altalajtöl. A feltárás elején a temp-
lom keleti felét rejtö szelvényeket bontottuk ki, mely-
ben az északi és déli alap, valamint a félkör alakú szen-
tély alapozását tudtuk megfigyelni, továbbá a szentély
körüli sírokat. Az északi fal alapozási árkátˇl m hosszan
kitermeltük, majd átvágtuk. E művelet során sikerült
megfigyelni az árok eredeti alját is, melyet a megma-
radt habarcsfoltok mutattak. A templom falainak ala-
pozása 80 cm-re mélyült a jelenlegi felszín alá, tört köböl
és tégláböl készült. Döngölt agyagalapozás nyomát nem
sikerült megfigyelnünk, miként az eredeti alap marad-
ványait sem. Reményeink szerint az ásatások folytatása
során az alapárokban ennek még nyomára bukkanunk.
A templom belsö terére nyitott szelvényekben újkori
beásások gödreit bontottuk ki.

Mivel a templom nyugati felében, a felszínen lévö
magassági pont és az alá épített mesterséges kiemelke-
dés miatt a mezögazdasági müvelés kisebb intenzitású,
ezért nem a templom alapjainak további bontását foly-
tattuk, hanem a templom déli oldalán lévö, erösen szán-
tott temetö mentésehez fogtunk. A templom körüli te-
metö 35 sírját tártak fel, a tönkretett sírok száma becs-
lés szerint több száz lehetett. A sírok és vázmaradvá-
nyok sörii sorokban és több rétegben belyezkedtek el,
számos szuperpozíciöt dokumentáltunk. A sírok között
három biztosan téglakeretes volt, épített téglaszerkezet-
tel, további egy sír esetében ez a temetkezési rítus
valöszínüsíthetö. Az egyik téglasírnál kifaragott kopo-
nyafülkét találtunk. A téglakeretes sírok közül egyet tel-
jesen kiraboltak, a sír téglaépítményéböl mindössze a
déli oldal maradt meg. További sírban a két hosszanti
oldalon a legalsö téglasort tudtuk megfigyelni, illetve a
harmadik téglás sírban több, legalább 3 váz nyomát fi-
gyeltük meg, mely alapján családi kriptaként értelmez-
hetö a templom déli faláboz igen közel épített temetke-
zés. A téglakeretes sírok temetöbeli elhelyezkedésük
alapján biztosan nem a legkorábbi réteghez tartoztak,
koruk inkább a 12. sz. második felére, vagy késöbbre
tehetö. A többi vázat ácsolt fakoporsöban temették el,
mely jelenség a sírok 80%-ánál megfigyelhetö. A homo-
kos altalajban igen nagyméretű koporsödarabok is meg-
maradtak, melyek tervezett természettudományos vizs-
gálata sokban segíthet a temetö pontosabb kormegha-
tározásában. A sírokban igen gyakori jelenség volt a sír-
gödör egy részének faszenes, égett elszínezödése, mely-

nek jö analögiáit ismerjük hasonlö korú Árpád-kori te-
metökböl, a szokás eredete azonban még pontosan nem
tisztázott. A K-Ny tájolástöl a nyújtott helyzetben fekvö
vázak csak kis eltéréseket mutattak. A kezeket több eset-
ben a medencére, illetve a mellkas alsö részére hajtották.

A temetö területén szörványként, majd sírokböl is
elökerült S-végö bajkarikák típusai a kora Árpád-korra
kel tezhetök. Elökerült két aranyböl készített példányuk
is, az egyik bordázott S-véggel. Napvilágra került egy
kislány félig feldúlt sírjában egy áttört bronz veretekkel
díszített öv. Egy elökelö felnött nöi sírban nemesfém
szállal kivarrt párta(?) maradványaira bukkantunk, uj-
j án pedig 11. századra keltezhetö ezüst pt-íntgyörü'r volt.
A datálásban a legnagyobb segítséget a pénzek jelentik,
melyböl négy darab vált ismertté. Kettö a temetöre nyi-
tott szelvénytöl délre, szörványként a szántásböl került
elö, két érme pedig sírböl. Az egyik kézre helyezett álla-
potban, a másik a koponya jobb oldaláröl került elö. Az
érmék közül hároın Kálmán dénára, míg a negyedik da-
rab IlI. István verete.

Az ásatás befejeztével a földterület tulajdonosával
és bérlöjével sikerült megegyeznünk, hogy a lelöhely
szelvényeinek közvetlen környékét átmenetileg nem
mü'velik a feltárások befejezéséig. A leletek restaurálá-
sa idöközben elkészült, a megmosott vázak a Szegedi
Tudományegyetem Antropolögiai Tanszékére kerültek.

Összefoglalva elmondhatö, hogy egy kora Arpád-
kori falusi plébániatemplom és a körülötte lévö temetö
feltárását kezdtük meg. A történeti forrásokat átvizs-
gálva egy 1523-as Szentes környékén végzett határjá-
rásban a csanádi káptalan Másegyháza néven leírt egy
templomromot Ecser és Fábiánsebestyén között. Ezt a
templomot a történészek eddig pontosabb belyn'ıegha-
tározás és régészeti lelet hiányában nem tudták bizto-
san beazonosítani. A korábbi években a térség egészét
érintö régészeti topográfiai munkálatok eredményei alap-
ján úgy vélem, ennek a templomromnak az alapjait sike-
rült megtalálnunk. A mellékletek és a templom eddig ki-
rajzolödö szerkezete alapján feltételezhetö, hogy a tele-
pülés és a templom a tatárjárás során pusztult el, és 1523-
ban már csak a templom romjai voltak láthatöak.

A munka folytatása a lelöhely veszélyeztetettsége
és jelentösége miatt mindenképpen szükséges.

Konzulens: dr. Szabö jános jözsef. Az ásatáson részt
vettek: Balogh judit, Löffler Boglárka, Löffler Zsuzsa,
Pap jözsef, Scholtz Röbert, Söskúti Kornél, Szarka jö-
zsef, Töröcsik István régészhallgatök.

TÜRK ATTILA

335. Szentes, Körögy-zug, Derekegyházi oldal,
Dancsö-tanya
(Csongrád megye) Sza
2000. oktöber 13-án helyszíni szemléli jártam egy helyi
lakossal a város határának DK-i részén a Mágocs-ér egyik
meanderének külsö, Ny-i oldalán lévö lelöhelyen. Azo-
nosítottuk annak a tanyának a helyét, ahol 1945-ben ve-
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